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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO | CONVOCATORIA:
A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL ORDINARIA DE
CURSO: 2022-2023 JUNIO
T % MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES Il

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Resolver un maximo de cuatro preguntas, eligiendo UNA entre Al y B1; UNA entre A2 y B2; UNA entre A3 y B3 y UNA entre
AdyB4.
Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas.
TIEMPO: 90 minutos.

Problema A1:

En un aeropuerto operan tres lineas aéreas: LAVOLONA, NUBERIA y BRINKEN. ElI 30 % de las llegadas
diarias corresponden a la compafiia LAVOLONA, el 25 % a NUBERIA y el resto a BRINKEN.

La proporcion de vuelos que llegan con retraso es del 5% para los de LAVOLONA, el 8 % para los de
NUBERIAy el 12 % para los de BRINKEN.

a) Dibujar el correspondiente arbol de probabilidades.

b) Se ha ido a recoger un pasajero al aeropuerto y el avién llega con retraso. ¢ Cudl es la probabilidad de
que el avion pertenezca a la compafiia NUBERIA?

c) Suponiendo que los retrasos se producen independientemente unos de otros, si los dos préximos
aterrizajes corresponden a sendos aviones de la compariia BRINKEN, écual es la probabilidad de que
alguno de ellos llegue con retraso?

Problema B1:

Segun un determinado estudio, la probabilidad de que un cliente realice una compra, en una tienda de
un centro comercial, es del 10 %. En una muestra aleatoria de 500 clientes, calcular la probabilidad de
que:

a) Entre 40 y 60 clientes realicen una compra.
b) Al menos, 435 clientes no hayan comprado.

c) Al menos 45 clientes realicen una compra.

Problema A2:

En una muestra de 150 estudiantes, de un determinado grado universitario, 90 utilizan, exclusivamente,
la informacidn suministrada a través del correspondiente campus virtual.

a) Determinar la proporcion muestral de los estudiantes de ese grado que no utilizan, exclusivamente,
la informaciodn suministrada a través del correspondiente campus virtual.

b) Determinar un intervalo de confianza al 99% para la proporcion de estudiantes de ese grado que
utilizan, exclusivamente, la informacién suministrada a través del correspondiente campus virtual.

c) Si se mantiene la proporcién muestral del apartado a), para una muestra de 450 estudiantes del
referido grado, écual es el intervalo de confianza al 97% para la proporcidon de estudiantes que no
utilizan, exclusivamente, la informacién suministrada a través del correspondiente campus virtual.
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Problema B2:

En una encuesta se pregunta a 10 000 jévenes sobre el nimero de botellines de cerveza que consumen
a la semana, resultando una media de 5 botellines y una desviacion tipica de 2 botellines. Suponiendo
que esta variable es normal:

a) Determinar un intervalo de confianza al 80 % para el nimero medio de botellines consumidos a la
semana.

b) Si, para estimar el nUmero medio de botellines de cerveza que consumen a la semana, se admite un
error maximo de 0,25 botellines, con un nivel de confianza igual a 0,9 y manteniendo la desviacion
tipica inicial, éa cuantos jovenes en necesario entrevistar?

c) Si la encuesta se realizara a 8 500 jovenes y se obtuviera la misma media de 5 botellines y, con una
confianza del 82 %, se obtuviera el mismo intervalo del apartado a), ¢cual deberia ser la desviacion
tipica?

Problema A3:

Una empresa, que se dedica a la venta de material tecnoldgico, tiene unos beneficios (en miles de
euros) dados por la funcién:

2 si0<x<2
B(x) = X2 —Sx+9si2<x<4 donde x es el tiempo en afios.
5six>4
a) Hacer una gréfica de B(x) ¢Es esta funcién continua? ¢Es derivable?
b) ¢ Cudndo aumentan y cuando disminuyen dichos beneficios?
c) éEn qué afo o afios el beneficio es igual a 3 000 euros?

Problema B3:

Una empresa de juguetes fabrica molinillos de plastico como el que se muestra en la figura 1. Las cuatro
aspas del molinillo son iguales. La figura 2 muestra una de estas aspas: por encima esta limitada por la
parabola y = -0.24x2 + 2x + 20, por la izquierda por el eje de ordenadas, por la derecha por la recta
y =4x - 24y, por debajo, por el eje de abscisas. Las unidades de los ejes se miden en cm.

Figura 1 Figura 2

)

D -
L

a) Calcular la superficie total del molinillo (incluyendo el cuadrado central).

x

b) Cada molinillo se fabrica en pléstico, con un coste de fabricacién de 1.4 céntimos de euro por cm? de
superficie, al que se afiaden 20 céntimos por el palito que le sirve de soporte. Asimismo, el coste de
distribucién (transportar los molinillos desde la fabrica a los puntos de venta) es de 24 céntimos por
molinillo. ¢A qué precio se debe vender cada molinillo si se desea que el beneficio total obtenido con la
venta (precio de venta menos costes de fabricacion y distribucion) sea un 20 % del precio de venta?
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Problema A4:

Dos modelos de relojes, A y B, se producen en una fabrica en la que hay 12 personas trabajando, cada
una de ellas con una jornada laboral de 8 horas diarias. El modelo A se tarda en hacer 3 horas y por él se
obtiene un beneficio de 70 euros. El modelo B se tarda en hacer 6 horas y por él se obtiene un beneficio
de 160 euros. La produccién diaria debe ser como minimo de 15 relojes, con la condicion de que el
nuimero de unidades del modelo B sea como maximo la mitad del nimero de unidades del modelo A.

Para maximizar el beneficio diario:
a) Formular el correspondiente problema de programacién lineal.
b) Representar la region factible.

c¢) éCudntos relojes de cada tipo le interesa producir al dia para obtener el maximo beneficio diario? ¢A
cuanto asciende dicho beneficio?

Problema B4:

En un barrio viven un total de 875 personas clasificados en tres grupos: nifios y jovenes, adultos y
jubilados. La cuarta parte de los adultos es igual al doble de la quinta parte de los nifios y jovenes y por
cada 9 jubilados hay 26 del resto.

a) Plantear el correspondiente sistema de ecuaciones.
b) Explicando los pasos del método usado, resolver el sistema planteado.

c¢) ¢Cudntas personas hay en cada grupo?
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RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO

Problema A1:

En un aeropuerto operan tres lineas aéreas: LAVOLONA, NUBERIA y BRINKEN. El 30 % de las llegadas
diarias corresponden a la compafiia LAVOLONA, el 25 % a NUBERIA y el resto a BRINKEN.

La proporcion de vuelos que llegan con retraso es del 5% para los de LAVOLONA, el 8 % para los de
NUBERIAy el 12 % para los de BRINKEN.

a) Dibujar el correspondiente arbol de probabilidades.

b) Se ha ido a recoger un pasajero al aeropuerto y el avion llega con retraso. ¢ Cual es la probabilidad de
gue el avion pertenezca a la compaiia NUBERIA?

c¢) Suponiendo que los retrasos se producen independientemente unos de otros, si los dos préximos
aterrizajes corresponden a sendos aviones de la compafiia BRINKEN, écuadl es la probabilidad de que
alguno de ellos llegue con retraso?

Solucion:

a)

LAVOLONA
Puntual
0.30
Retraso
Llegada :I NUBERIA
0.25 L
0.45
BRINKEN
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P
b) En primer lugar calculamos la probabilidad total de que el avion llegue retrasado:

P(Retraso) = P(Retraso|NUB.))P(NUB.) + P(Retraso|LAV.))P(LAV.)
+ P(Retraso|BRK.))P(BRK.) =
0.08-0.25 + 0.05 - 0.30 + 0.12 - 0.45 = 0.089
v ahora aplicamos el teorema de Bayes:
P(Retraso|NUB.))P(NUB.) 0.08-0.25

= 0.2247
P(Retraso) 0.089

P(NUBERIA|Retraso)) =

c) Sea A el suceso “el primer avion llega retrasado” y B “el segundo avion llega retrasado”’. Entonces:

P(AUB) =P(A) +P(B) —P(ANB) = 0.12 + 0.12 — 0.12% = 0.2256
o también:
P(AuB)=1-P(AnB)=1-0.882 =0.2256
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Problema B1:

Segln un determinado estudio, la probabilidad de que un cliente realice una compra, en una tienda de
un centro comercial, es del 10 %. En una muestra aleatoria de 500 clientes, calcular la probabilidad de
que:

a) Entre 40 y 60 clientes realicen una compra.
b) Al menos, 435 clientes no hayan comprado.
c) Al menos 45 clientes realicen una compra.
Solucion:

X="N.° de clientes que realizan una compra” n =500 clientes, p = 0.10, g=1—p =1-0.10 = 0.90
X ~ B(500,0.10)
Comon-p=500-010=50>5 y n=n-p=>50

n-q =500-0.90 =450>5,X ~ N(50,6.71) o =+/500-0.10 - 0.90 = 6.7082

a) P(40 < X < 60) ~ P(40 < X' < 60) = P(*2 < Z < °20) = P(~1.49 < Z < 1.49) =

= P(Z < 1.49)- (1 - P(Z < 1.49)) = 0.9319 - (1 - 0.9319)) = 0.8638

b) Si, al menos, 435 no compran, esto equivale a que X’ < 65
P(X' < 65) = P(Z <2=2% = p(7 < 2,235) = 0,9873

6.71
QO PX' =45) = P(Z =222 = p(Z = —-07451) = P(Z<0.7451) = 0.7734

6.71
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Problema A2:

En una muestra de 150 estudiantes, de un determinado grado universitario, 90 utilizan, exclusivamente,
la informacién suministrada a través del correspondiente campus virtual.

a) Determinar la proporcion muestral de los estudiantes de ese grado que no utilizan, exclusivamente,
la informacidn suministrada a través del correspondiente campus virtual.

b) Determinar un intervalo de confianza al 99% para la proporcion de estudiantes de ese grado que
utilizan, exclusivamente, la informacion suministrada a través del correspondiente campus virtual.

c) Si se mantiene la proporcién muestral del apartado a), para una muestra de 450 estudiantes del
referido grado, écual es el intervalo de confianza al 97% para la proporcidon de estudiantes que no
utilizan, exclusivamente, la informacion suministrada a través del correspondiente campus virtual.

Solucion:

b) |p % 245 |EP| = (0.6 + 2,575 /”fs‘;“‘ = [0.497,0.703]

o) |4 + zays 2] = [0.4 + 2,17 /“f‘;“l = [0.3498,0.4501]
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Problema B2:

En una encuesta se pregunta a 10 000 jévenes sobre el nimero de botellines de cerveza que consumen
a la semana, resultando una media de 5 botellines y una desviacion tipica de 2 botellines. Suponiendo
que esta variable es normal:

a) Determinar un intervalo de confianza al 80 % para el nimero medio de botellines consumidos a la
semana.

b) Si, para estimar el nUmero medio de botellines de cerveza que consumen a la semana, se admite un
error maximo de 0,25 botellines, con un nivel de confianza igual a 0,9 y manteniendo la desviacion
tipica inicial, éa cuantos jovenes en necesario entrevistar?

c) Si la encuesta se realizara a 8 500 jovenes y se obtuviera la misma media de 5 botellines y, con una
confianza del 82 %, se obtuviera el mismo intervalo del apartado a), ¢cual deberia ser la desviacién
tipica?

Solucion:

a) El intervalo de confianza de la media poblacional es:

2
[x g za— = [5 — 1265 5+ 1,285 - \/ﬁ] = [4,9743,5,0257]

E Trooos

b) El error admitido maximo E viene dado por E = ze %
2

n

0,25 = 1,645 .2 n>173.19 El tamafio muestral minimo debe ser 174

N
¢) De nuevo:
a- —
[x —z Fta ] = [5 - 134 ==, . —==| = [4,9743,5,0257]
o- — —
541,34 Tosos = 5,0257 ,0 = 1,768
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Problema A3:

Una empresa, que se dedica a la venta de material tecnoldgico, tiene unos beneficios (en miles de
euros) dados por la funcidn:

2 si0<x<2
B(x) =442 _ 5y 19 si2 < x < 4 donde x es el tiempo en afios.
5six>4
a) Hacer una gréfica de B(x) éEs esta funcidn continua? ¢Es derivable?

b) éCuando aumentan y cuando disminuyen dichos beneficios?

c) éEn qué afo o afios el beneficio es igual a 3 000 euros?

Solucion:
R (4,5)
5y
a) 4
(2,3)
3
2
b) 1
3 )
, 5 St 0<x<?2 0 1 2 3 4 5 5 7 8
B'(x) = ;
() 2x —5,si2<x <4
0,six >4
Es creciente en (0, 2) y (2.5, 4) y decreciente en (2, 2.5).
Los beneficios se mantienen constante a partir del cuarto afio.
0)x?—5x+9=3,x>*-5x+6=0,x= 2yx =3.
En el segundo y tercer afio, los beneficios de la empresa son de 3000 euros.
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Problema B3:

Una empresa de juguetes fabrica molinillos de plastico como el que se muestra en la figura 1. Las cuatro
aspas del molinillo son iguales. La figura 2 muestra una de estas aspas: por encima esta limitada por la
parabola y = -0.24x2 + 2x + 20, por la izquierda por el eje de ordenadas, por la derecha por la recta
y =4x - 24y, por debajo, por el eje de abscisas. Las unidades de los ejes se miden en cm.

Figura 1 Figura 2

)

— 0

(\

C

a) Calcular la superficie total del molinillo (incluyendo el cuadrado central).

x

b) Cada molinillo se fabrica en pléstico, con un coste de fabricacién de 1.4 céntimos de euro por cm? de
superficie, al que se afiaden 20 céntimos por el palito que le sirve de soporte. Asimismo, el coste de
distribucién (transportar los molinillos desde la fabrica a los puntos de venta) es de 24 céntimos por
molinillo. ¢A qué precio se debe vender cada molinillo si se desea que el beneficio total obtenido con la
venta (precio de venta menos costes de fabricacion y distribucion) sea un 20 % del precio de venta?

Solucion:
a) Calculamos el punto de corte de la recta y = 4x — 24 con el eje de abscisas:
24
4x—24:0=>x:T:6

Calculamos también el punto de corte de esta recta con la parabola:
—0.24x% + 2x + 20 = 4x — 24
0.24x* +2x—44 =0

—2++v4+4-024-44 —-2+6.8 [x1=—18.33
x = = =

2-0.24 ~ 048 x; =10
Descartamos la solucion negativa y nos quedamos con el corte en x = 10. Por tanto, la superficie de cada

aspa del molinillo es el area bajo la parabola entre 0 y 10, menos el area bajo la recta entre 6 y 10:
10

10
S = j (—0.24x2% + 2x + 20) dx — J (4x — 24) =
0 6

3 2 10 X2 10
[—0.24? +2—+ 20x] - [4? - 24x] =

2
0 6

3
La base del aspa va desde x = 0 hasta x = 6; por tanto, el cuadrado interior del molinillo tiene lado 6; la
superficie total del molinillo es la de las 4 aspas mas el cuadrado interior:
Sy =4-166 + 36 = 700 cm?

b) El coste de fabricacién de cada molinillo es por tanto de 1.4 - 700 = 980 céntimos de euro, o lo que es
lo mismo, 9.80 €. Como el palito cuesta 20 céntimos, el coste total del molinillo es de 10€. Si PV es el
precio de venta del molinillo, entonces el beneficioes B = PV — 10 — 0.24 = PV — 10.24. Como se desea
que B = 0.20PV, sustituyendo en la ecuacion anterior:

240
(—— +100 + 200) — (200 — 240) + (72 — 144) = 166 cm?

10.24
0.2PV = PV — 10.24 = 0.8PV = 10.24 = PV = o8 12.80

es decir, los molinillos deben venderse a 12.80€
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Problema A4:

Dos modelos de relojes, Ay B, se producen en una fabrica en la que hay 12 personas trabajando, cada
una de ellas con una jornada laboral de 8 horas diarias. El modelo A se tarda en hacer 3 horas y por él se
obtiene un beneficio de 70 euros. El modelo B se tarda en hacer 6 horas y por él se obtiene un beneficio
de 160 euros. La produccién diaria debe ser como minimo de 15 relojes, con la condicidon de que el
nimero de unidades del modelo B sea como mdaximo la mitad del nimero de unidades del modelo A.

Para maximizar el beneficio diario:
a) Formular el correspondiente problema de programacion lineal.
b) Representar la region factible.

c¢) ¢Cuantos relojes de cada tipo le interesa producir al dia para obtener el maximo beneficio diario? ¢A
cuanto asciende dicho beneficio?

Solucion:

x- numero de relojes diarios modelo A
y: numero de relojes diarios modelo B

a) La funcion objetivo es f(x,y) = 70x + 160y

Las restricciones son: 0 =< x
0=y
x+y=15
X
y=3
3x + 6y < 96

b) Los vértices son (15,0), (10,5), (16.8) v (32.0).

c¢) Se trata de maximizar la funcion objetivo
£{15,0) = 70-15+160-0 = 1050

£(10,5) = 70-10+160-5 =1500

{16.8) = 70-16+160-8 =2400

(32.0) = 70-32+160-0 = 2240

Se deben fabricar 16 relojes del modelo A y 8 relojes del modelo B.
El beneficio maximo asciende a 2400 euros.
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Problema B4:

En un barrio viven un total de 875 personas clasificados en tres grupos: nifos y jévenes, adultos y
jubilados. La cuarta parte de los adultos es igual al doble de la quinta parte de los nifios y jovenes y por
cada 9 jubilados hay 26 del resto.

a) Plantear el correspondiente sistema de ecuaciones.

b) Explicando los pasos del método usado, resolver el sistema planteado.
c¢) éCudntas personas hay en cada grupo?

Solucion:

x- numero de mifios y jovenes
y: numero de adultos
z: namero de jubilados

x+y+z=2875

2 y
Ex—z—lﬁ]
xX+y z

26 9
Despejando x en la segunda ecuacion y sustituyendo en las otras dos:

_ 5y
!

X

13y + 8z = 7000
117y — 208z =10
Despejando y en esta ultima ecuacion y sustituyvendo en la anterior:
208z
Y =17
2704z + 936z = 619000

819000
= — =225

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2022 — 2023. Autores: Gobierno de Canarias y Juan Antonio Martinez
Comunidad Auténoma de CANARIAS : ; www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verde




EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A
LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL
CURSO: 2022-2023
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES I

G2

B Canarias

CONVOCATORIA:
EXTRAORDINARIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Resolver un maximo de cuatro preguntas, eligiendo UNA entre Al y B1; UNA entre A2 y B2; UNA entre A3 y B3 y UNA entre

A4y B4.
Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas.
TIEMPO: 90 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA
Problema A1:

Al. En un taller de electricidad de vehiculos se reparan coches (45%), camiones (25%), guaguas (20%) y
motos (resto). El 10% de los coches, el 15% de los camiones, el 9% de las guaguas y el 12% de las motos

vienen al taller por fallos en el sistema de arranque.
a) Construir un diagrama de arbol que describa lo anterior.

b) Calcular la probabilidad de que se repare en el taller un vehiculo que no tenga fallos en el sistema de

arranque.

c) Si se ha reparado en el taller un vehiculo que presentaba fallos en el sistema de arranque, ;cual es la

probabilidad de que sea una moto?

Problema B1:

B1. La probabilidad de que un ave rapaz, que nace en un zoologico, sobreviva mas de 5 afios, es del 10%.
a) Sien un zoo tenemos 10 aves rapaces nacidas este afio, hallar la probabilidad de que al menos dos de

ellas sigan vivas dentro de 5 afios.

b) Si entre todos los zoolégicos del pais hay 200 aves rapaces nacidas este mismo afio, hallar la
probabilidad de que, al cabo de 5 afios, hayan sobrevivido mas de 10 y menos de 15 de ellas.

c) Se ha hecho un seguimiento de 160 aves rapaces que viven en libertad, observandose que so6lo 12 de
ellas han sobrevivido mas de 5 afios. Calcular un intervalo de confianza al 90% para la proporcion de

aves rapaces en libertad que sobreviven mas de 5 afos.

Problema A2:

A2. Se realiza un estudio para evaluar qué proporcidén de los pasajeros en las rutas interinsulares viaja con
descuento de residente. Para cllo se toma una muestra de 300 pasajeros, de los cuales se observa que 225

viajan con este descuento.

a) Determinar un intervalo de confianza, al 96%b, para la proporcion de pasajeros que viajan con descuento

de residente.

b) Usando la proporcién de pasajeros con descuento de residencia calculada en esta muestra como
estimacion de dicha proporcion en la poblacién, ;de qué tamaiio deberia ser la muestra si se desea
construir un intervalo de confianza al 92% para esa proporcion con un error maximo de 0.03?

c) Si se pierden los datos de 5 de los pasajeros de la muestra, ;jcual es la probabilidad de que ninguno de

ellos viajara con descuento de residencia.

Problema B2:

B2. Un fabricante de televisores afirma que la duracion media de su producto es de 10 afios. Para verificar
esto, se selecciona una muestra aleatoria de 50 televisores y se encuentra que la duracion media es de 9.5

afios, con una desviacion tipica de 2 afios.

a) Calcular el intervalo de confianza del 88% para la duracion media de los televisores del fabricante.
b) ;Qu¢ tamafio muestral se necesita para estimar la duracion media de los televisores con un error menor

de 6 meses y con un nivel de confianza del 95%?

Problema A3:
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

A3. El beneficio de una empresa, en miles de euros, a lo largo de 50 afios viene dado por:

—0,04t% + 2,4t para0 <t <40
B(t) = {40t — 320
t
siendo t el tiempo transcurrido (en afios).
a) Estudiar la continuidad y la derivabilidad de B(t) a lo largo de los 50 afios.
b) Estudiar el crecimiento y decrecimiento de B(t). ;Cual es el beneficio maximo y cuando se produjo?
c) Hacer una grafica de B(t).

para40 <t < 50

Problema B3:

B3. Un joyero quiere revender una ldmina de oro cuyos margenes limitan las funciones f(x) = (x — 2)?y

g(x) = x + 4. Si se mide en centimetros:

a) Hacer una grafica de la lamina ;Cual es la superficie de la lamina?

b) Si cada centimetro cuadrado de lamina pesa 2 gramos, ;cuantos gramos pesa la lamina?

c) Si el costo de adquisicion de la lamina fue de 20 euros por gramo, ;cual debe ser el precio que debe
poner a cada gramo de oro para tener un beneficio de 625 euros?

Problema A4:

Ad4. Una cerrajeria se encarga de realizar dos tipos de puertas mixtas, de hierro y madera. Para las puertas

tipo TIMANFAYA, necesita 2 metros cuadrados de hierro y 2 metros cuadrados de madera, y para las

puertas tipo TABURIENTE, necesita 1 metro cuadrado de hierro y 3 metros cuadrados de madera. Dispone

un stock de 1000 metros cuadrados de hierro y 1500 metros cuadrados de madera. La cerrajeria obtiene un

beneficio de 250 euros por cada puerta tipo TIMANFAYA y, por cada puerta tipo TABURIENTE, obtiene

un beneficio de 350 euros.

a) Formular el correspondiente problema de programacion lineal.

b) Representar la region factible y determinar sus vértices.

c) ¢Cuantas puertas de cada tipo se deben fabricar, con los metros cuadrados de material disponibles en el
almacén, para obtener un beneficio maximo? ;Cual es el valor de dicho beneficio?

Problema B4:

B4. Un avion ofrece asientos de tres clases: primera, business y turista. El nimero de asientos business son
el doble que los de primera clase, y por cada 15 asientos de clase turista hay dos de clase business. El precio
por asiento fue de 350€ para primera clase, 280€ para clase business y 200€ para la clase turista. Si el
importe total cobrado por los asientos fue de 31280€, ;cuantos asientos de cada clase habia en el avion?
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RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA
Problema A1:

Al. En un taller de electricidad de vehiculos se reparan coches (45%), camiones (25%), guaguas (20%) y

motos (resto). El 10% de los coches, el 15% de los camiones, el 9% de las guaguas y el 12% de las motos

vienen al taller por fallos en el sistema de arranque.

a) Construir un diagrama de arbol que describa lo anterior.

b) Calcular la probabilidad de que se repare en el taller un vehiculo que no tenga fallos en el sistema de
arranque.

c) Si se ha reparado en el taller un vehiculo que presentaba fallos en el sistema de arranque, ;cual es la
probabilidad de que sea una moto?

Solucion:

a) Llamamos Co al suceso “Entra un coche™, Ca al suceso “Entra un carmdn™, G al suceso “Entra
una guagua™ y M al suceso “Entra una moto™. Llamamaos F al suceso “Tener fallos en el sistema
de armangue”.

Realizamos un diagrama de drbol.

Fallo
Coche P(F/Co) = 0.10 )
P(Co) =0.45 Mo fallo
P(F°/Co) = 0.90
Fallo
Camién . P(F/Ca) = 0.15 ]
P(Ca) = 0.25 Mo fallo
P(F-/Ca) = 0.85
Taller de L (Fe/ca) J
reparacion f \
Fallo
Guagua P(F/G) =0.09 |
P(G) = 0.20 Mo fallo
P(F5/G) = 0.91
Fallo
Moto P(F/M) = 0.12 |
P(M) = 0.10 Mo fallo
P(F-/M) = 0.88

b) Nos piden calcular P[F" ). Aplicamos el teorema de la probabilidad total.
P(F©)=P(Co)P(F"/Co)+P(Ca)P(F /Ca)+P(G)P(F"IG)+P(M)P(F"/M)=

= 04509+ 0.25-0085 + 0. 20-0.91 + 0. 10-00.B8 = [(LEETS
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¢) Nos puden calcular P{M /F). Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de

Bawes.
PIM~F PIMVPIF M 01012 ]
P(M/F)= ( }= (M) P ) =|— = 0.1067
P(F) 1= P(F7) 1-0.8875 [75
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Problema B1:

B1. La probabilidad de que un ave rapaz, que nace en un zooldgico, sobreviva mas de 5 afios, es del 10%.

a) Sien un zoo tenemos 10 aves rapaces nacidas este afio, hallar la probabilidad de que al menos dos de
ellas sigan vivas dentro de 5 afios.

b) Si entre todos los zoologicos del pais hay 200 aves rapaces nacidas este mismo aflo, hallar la
probabilidad de que, al cabo de 5 afios, hayan sobrevivido mas de 10 y menos de 15 de ellas.

c) Se ha hecho un seguimiento de 160 aves rapaces que viven en libertad, observandose que solo 12 de
ellas han sobrevivido mas de 5 afios. Calcular un intervalo de confianza al 90% para la proporcion de
aves rapaces en libertad que sobreviven mas de 5 afios.

Solucion:
La variable X cuenta el niimero de aves rapaces que sobreviven mas de 5 afos de un grupo de 10.
Esta es una variable binomial, pues es dicotémica (sobrevive o no) y cada repeticion es independiente
entre si.

a) Comon = [0y p = P{sobrevivir) = 0.10 tenemos que la variable es X = Byi0, 0.1).

Calculamos la probabilidad pedida P{ X = 2) usando el suceso contrario.

P(X22)=1-P(X <2)=1-[P(X =0)+P(X =1)]=

10 10
=1—[(u ]u.l"-u_t_a'“+(l ]u.l'-u_a"}: 0.2639

b} La nueva variable binomial tiene como parametros n = 200 v p = 0.10.
X =B(200, 0.1)
Sus probabilidades se pueden aproximar por una normal de media g=n - p=200-0.1=20 ¥

desviacion tipica o = \Jnpg = 200°0.1-0.9 = 3/ = 4.24.
Esta aproximacion s buena pues mp = 20 =5 v ag = 180 =5,

X = B(200, 0.1) se aproxmma con Y = MN(20, Jﬁ}

P{Il}-:: X {15}:{Emmiﬁn de ‘fatea} = F[IH.S =¥ = I4_5}:

= P(Y =14.5)- P(Y =10.5) = | Tipificanmos | = F[E SM]—F[E EM]:

W2 W2

=P(£=-130)-P(Z=-224)=P(Zz13)-P(Z=z224)=

=1-P(Z=13)-[1-P(Z<224)|=P(Z=224)-P(Z= |_3}={Mirmnmen h}

tabla N0, 1)

= 09875 - 09032 = |0.0843

¢} Enuna muestra de tamafio # = 760 la proporcidn de aves gue sobreviven es p = % =0.075.

Con un nivel de confianza del 90 % caleulamos =,

[id
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1—a=090 = a=010= a2 =005 21 -w2=095 3= . =1645

Utilizamos la formula del error:

pll—p -
Error=1z_, 1‘% —1.645- ,H% ~0.0343

El intervalo de confianza es:

{p — Erraor, p+ Ern:rr} =(0.075 - 0.0343; 0.075+0.0343) =(0.0407; 0.1093)
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Problema A2:

A2. Se realiza un estudio para evaluar qué proporcidén de los pasajeros en las rutas interinsulares viaja con
descuento de residente. Para cllo se toma una muestra de 300 pasajeros, de los cuales se observa que 225
viajan con este descuento.

a) Determinar un intervalo de confianza, al 96%, para la proporcion de pasajeros que viajan con descuento
de residente.

b) Usando la proporcién de pasajeros con descuento de residencia calculada en esta muestra como
estimacion de dicha proporcion en la poblacién, ;de qué tamaiio deberia ser la muestra si se desea
construir un intervalo de confianza al 92% para esa proporcion con un error maximo de 0.03?

c) Si se pierden los datos de 5 de los pasajeros de la muestra, ;cual es la probabilidad de que ninguno de
ellos viajara con descuento de residencia.

Solucion:

a) La proporcin muestral de los pasajeros que en las rutas interimsulares viaja con descuento de

. 2325
residente es de p= 30 =[0.75.

Con un nivel de confianza del 96 % calculamos =

- =096 2 a=0,04 > w2=002>1 =098 —}_—“::w:z.uss
Utilizamos la formula del error:
pll=p B
Eror==_, - !=2.ﬂ55- M*—-ﬂ_ﬂilil
: H 300

El intervalo de confianza es:

(- Error. p+ Error) =(0.75-0.0514;: 0.75+0.0514) =(0.6986; 0.8014)

by Con un nivel de confianza del 92 % caleulamos =z, ,
l—a=092 2 a=008 2> a2=002>1-aw2=09% 2>=,,A =175

Utilizamos la formula del error:

p\l-p 075025 [0750.25
Error=z, - ::-ﬂ.ﬂﬁ:l-'."ﬁv TJ5-0.25 ::_l}_lE: 0.75-0.25 —
m "

] 1.75

] = 075025 = =229 _g35.00

0.03
(75)
El tamafio minimo de la muestra debe ser un nimero entero superior al obtenido.
El tamarfio minimo de la muestra es de 639 pasajeros.

( 0.03 ]1 0.75-0.25 [ 0.03
— == M

1.75 n 1.75

¢} Sea X el nhmero de viajeros que viaja con descuento de un grupo de 5.
Esta es una variable binomial de parimetros n = 5 y p = probabilidad de que un pasajero viaje
con descuento = .75, X = B{5, 0L75)
Dieseamos calcular el valor de P{X =10).

PlX =0) 0.75" 025 — = (LODDDE
0 1024
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Problema B2:

B2. Un fabricante de televisores afirma que la duracion media de su producto es de 10 afios. Para verificar

esto, se selecciona una muestra aleatoria de 50 televisores y se encuentra que la duracion media es de 9.5

afios, con una desviacion tipica de 2 afios.

a) Calcular el intervalo de confianza del 88% para la duracion media de los televisores del fabricante.

b) ;Qué tamafio muestral se necesita para estimar la duracion media de los televisores con un error menor
de 6 meses y con un nivel de confianza del 95%?

Solucion:

X = Duracidn de un televisor en afios. X = N, 2).
Tamafie de b moestra = 50. Media muestral = x =95 afos

a) Con un nivel de confianza del 88 % calculamos =,
1.35+1.56

l—-a=088 2a=012=2a2=00621-a2=094 2=, :T =1.555
z oo oo Do .03 o4 005 opsf | 1
0.0 0.S000 05040 05080 0.5120 0.5160 : ] [
| DEama 05438 | 05478 08517 05557 a
0.2 T k] 0 883F [Py | 0. 2510 0 5548 [1]8 T a i a
[ D3 | opeive | oex7 | De3Ss | DASa | 0.eaan -u.:Ea {l.;u] [
04 (el OESS DLEETE 0. EEE4 0 ETODOD a EIE-E- 1] a
D5 | DEES DESS0 | DESES 0.701% 0 7054 [ [, EE [
0.6 07257 (i) 07324 0.7357 0.738% 0.7 0.7454 0.
o.F D_FEE0 GLTET (R [TF] 0.7ET3 0.7704 [ 0.7 [
08 | oo7eal 07810 | 07808 07967 07885 | 0. 06451 [
0% [0 DENES (T3] 08235 0 B264 1:.155- uaiﬁ a
== !
1.0 02413 08435 B4 0.8485 0.8505 0.8831 0.8

11 08543 0LBEES 0 8685 0.870& 0.8729 0.8§4% 0.8%0
12 D.E248 08565 0.BS33 0.8507
i3 05032 05045 08065 0.5082
14 | oo DEO0T | Do (=1

ma_“—-u—
T DSz | Dg4E3 | DoaTd | 05484

Unlizamos la formula del error:

ﬂlp p|r-|a Bl

el 2
Error=z 5" —= =1.555—= 044 aifos
“ NET

El intervalo de confianza es:
(¥ - Error, x+ Ervor) =(9.5-0.44; 9.5+0.44)=(9.06; 9.94)
by Conun nivel de confianza de 95 % calculamos =,
l—a=095 3a=005 2>a2=0025=21-w2=0975 2=, ,=19
Utilizamos la formula del error v ponemos que este sea de seis meses, es decir, 0,5 afios:

1.9%-2

g 2 3
Ermr::,.z-T=:|.%-T=u_5=|.%-z=u_5ﬂ=n=[ ] = 61.46
" n

Como el tamafio debe ser entero y mayor que la cifra obtenida, tenemos que el tamafio minimo
de la muestra es de 62 televisores.
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Problema A3:

A3. El beneficio de una empresa, en miles de euros, a lo largo de 50 afios viene dado por:

—0,04t% + 2,4t para0 <t <40
B(t) = {40t — 320

T para40 <t <50

siendo t el tiempo transcurrido (en afios).

a) Estudiar la continuidad y la derivabilidad de B(t) a lo largo de los 50 afios.

b) Estudiar el crecimiento y decrecimiento de B(t). ;Cual es el beneficio maximo y cuando se produjo?
c) Hacer una grafica de B(t).

Solucion:
—(LO8r +2.4 s D=yr-<40

Bir)y= — _
(r)=1 40 {41:!1- 32‘]]:_3,120 s A0 <y =350

I

.08 +2.4=0—1 =£=3UE[U,4|}]
B(r)=0= 320 0.08
- = 0 — Naoes posible

Estudiamos el signo de la derivada antes, entre v después de 30 v 40.

En el intervalo [0, 30) tomamos ¢ = [0y la derivada vale B°(10)=—0.08-10+24=1.6>=0.La
funciin crece en [0, 30).
En el intervalo (30, 40) tomamos ¢ = 35 v la derivada vale 8°(35)=—0.0835+24=-04<0.

La funcién decrece en (30, 40).

. - . . 320 .
En el intervalo (40, 30] tomamos ¢ = 45 v la derivada vale 8°(45)= = 0. La funcibn crece

en (40, 50].
La funcidn sigue el esquema siguiente:

20 a0 40 50

10

&
[V

Resumiendo: La funcidn beneficios crece los primeros 30 afios v los 10 dltimos v decrece entre
los 30 v los 40 afios.
Valoramos los beneficios en el afio 30 ¥ en el afio 50.

B(30)=—0,04-30" +2,4-30 = 36 {Maximao!

A40-50— 320
50

8 |: SUJ = =33.6

El beneficio maximo se consigue en el afio 30, siendo su valor de 36000 €.

¢} Hacemos una tabla de valores ¥ representamos su grafica.

0= g = b A = ¢ = 50
r | B(r)=-0,04r +2,4 | By =22 320
]
o u 40 iz
30 36 45 3289
33 33 50 336
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Mdximoe

ELE S

[0.04¢ +2.4¢ pora O=r <30

) =4 qor—32
20 | IIUT 320
| i

peavr A== 50
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Problema B3:

B3. Un joyero quiere revender una ldmina de oro cuyos margenes limitan las funciones f(x) = (x — 2)?y

g(x) = x + 4. Si se mide en centimetros:

a) Hacer una grafica de la lamina ;Cual es la superficie de la lamina?

b) Si cada centimetro cuadrado de lamina pesa 2 gramos, ;cuantos gramos pesa la lamina?

c) Si el costo de adquisicion de la lamina fue de 20 euros por gramo, ;cual debe ser el precio que debe
poner a cada gramo de oro para tener un beneficio de 625 euros?

Solucion:

a) Los margenes los limitan una pardbola y una recta.
Averiguamos donde se cortan.

£(x)=(x-2)
glx)=x+4 =ﬂ-{.‘l’—2}!=.T+4=:“I:—4I+4=I+4=.‘-*I!—5.!.':”:3'
flx)=glx)

=0

x=5

::-x[.r—ﬁ}:ﬂ:b{

Dibujamos la regidn imitada por ambas funciones.

gt

fx)=(x-2)
4

1

0

1 T T T

4 glrj=x+4 /
E o

g{xJ:x+4 5 /

Lh e b = O

W W = )=
em

s
‘;._...‘

L =

i : 3 i 5

Calculamos la superficie de la limina como la integral definida de la diferencia de las dos
funciones entre 0 v 5.
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I:.r. +4 —[f -4y +4}it=j:x +4-x" +dx-ddx = I:—:1+ Sxdr=

3 2 3 2 3 2 -
B 2. i O R - O e LY T
32 32 37373 2 e

La superficie de la limina es de 20.83 cm’.

b) Sicada centimetro cuadrado de Eimina pesa 2 gramos la limina pesa

E-}l :E = 4 1.6 gramos .
6 3

¢} Si el beneficio total debe ser de 625 € el beneficio por cada gramo debe ser:

:’ﬂi:%:lﬁ €/ gramo .

El precio por gramo debe ser la suma del precio de adquisicidn y las ganancias:
20+ 15 = 35 €/gramo

Matemdticas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2022 —2023.
Comunidad Auténoma de CANARIAS

Autores: Gobierno de Canarias y Juan Antonio Martinez
www.apuntesmareaverde.org.es

e
Textos Narea Verde
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Problema A4:

A4. Una cerrajeria se encarga de realizar dos tipos de puertas mixtas, de hierro y madera. Para las puertas

tipo TIMANFAYA, necesita 2 metros cuadrados de hierro y 2 metros cuadrados de madera, y para las

puertas tipo TABURIENTE, necesita 1 metro cuadrado de hierro y 3 metros cuadrados de madera. Dispone

un stock de 1000 metros cuadrados de hierro y 1500 metros cuadrados de madera. La cerrajeria obtiene un

beneficio de 250 euros por cada puerta tipo TIMANFAYA y, por cada puerta tipo TABURIENTE, obtiene

un beneficio de 350 euros.

a) Formular el correspondiente problema de programacion lineal.

b) Representar la region factible y determinar sus vértices.

¢) (Cuantas puertas de cada tipo se deben fabricar, con los metros cuadrados de material disponibles en el
almacén, para obtener un beneficio maximo? ;,Cual es el valor de dicho beneficio?

Solucion:

a) Llamamos x = nimero de puertas TIMANFAY A e y = nimero de puertas TABURIENTE.
Hacemos una tabla para ordenar la informacion ofrecida en el gjercicio.

m* de hierro m’ de madrea Beneficios
N® puertas TIMANFAY A (x) M M 250w
N puertas TABURIENTE (y) ; 3y 350y
TOTAL Vg o 4 2x+ 3y 250x + 330y

La funcidn que deseamos maximizar son los beneficios Bix, v)=250x+350y sometida a las
restricciones siguentes.

Las cantidades deben ser positivas =2 x20; y =0

“Dhspone un stock de 1000 metros cuadrados de luerro v 1500 metros cuadrados de madera™
2 2+ y< 1000, 2x+ 3y <1500

Reumimos ks restricciones en un sistema de inecuaciones:

2x+ vy = 1000
2x+ 3y 21500
xzl; yz0

b) Representamos las rectas que delimitan la regidn factible. Para ello obtengo una tabla de valores
para cada recta asociada a cada mmecuacion.

2x+ v = 1000 2x+3y =1500 xzl; vz
15002
x | y=1000-2x X |y= 3 =
0 100 0 200 Primer
10 RO 300 300 cigdranie
200 0 750 0
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e
g 2y v = K]
e
b
2t
M-
ju) | el
R I A B
LFa
J_m- .-4.} J?u 150 _n!HJ _.5u Jﬂ.H] qu llil-[l 4%0 1&5?0 uéu s!.m ﬁ-u W
2e+ <1000
Como las restricciones son 2x+ 3y <1500 la regidn factible es la region del primer cuadrante
xzl y20

situada por debajo de las rectas azul y roju.
Comprobamos que el punto P{100, 100) perteneciente a esta region cumple todas las
restriceiones.

200+ 100 = 1000
200+ 300 <1500 » ;Se cumplen todas!
100z0; 1000

Coloreamos de rosa la region factible en el siguiente dibujo.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

2x+3r=1500

D(500,0)
550 600 650 TOO T

Determmmamos  las  coordenadas del wvértice C  resolviendo el sisterma de  ecuaciones
correspondiente.

. 2.'r+'.'—l[:|[][]} y=1000-2x
o ‘ =

= 2x +3(1000-2x) = 1500 =
2x+ 3y =1500 2x+3y=1500
= 2x + 3000 —6x = 1500 = —dx = —-1500 =

1500
= x=——=375= y=1000-750= 250 = €(375,250)
Los vértices de la region factible son A(0, 0), B(0, 500), C(375, 250) v D{500, 0)

¢} Valoramos la funcidon beneficio B{x, v)=250x+350y en cada vértice en busca del valor
AN,

AD, 0) 2> B(0.0)=0

B(0, 500) = B(0,500) = 250-0-+ 350-500 = 175.000

C(375, 250) = B(375.250)=250-375+ 350-250 = 181.250 ;Miximo!
D(500, 0) = B(500,0) = 250-500 + 350-0 = 125.000

El beneficio maximo es de 181250 € y se consigue en ¢l vértice C(375, 250), que significa fabricar
375 puertas TIMANFAY A v 250 puertas TARURIENTE..
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Problema B4:

B4. Un avion ofrece asientos de tres clases: primera, business y turista. El nimero de asientos business son
el doble que los de primera clase, y por cada 15 asientos de clase turista hay dos de clase business. El precio
por asiento fue de 350€ para primera clase, 280€ para clase business y 200€ para la clase turista. Si el
importe total cobrado por los asientos fue de 31280€, ; cuantos asientos de cada clase habia en el avion?

Solucion:

a) Llamamos “x™ al nimero de asientos de primera, “yv" al nimero de asientos business y “27 al
nimero de asientos de turista.

“El niimero de asentos business son el doble que los de primera clase™ 2y =2x
“Por cada 15 asientos de clase turista hay dos de clase business™ =
Turisra By sin exs

15— 2 = 15y =2z
- —'—'—'——-FI].-

“El precio por asiento fue de 350€ para primera clase, 280€ para clase business y 200€ para la
clase turista. El importe total cobrado por los asientos fue de 31280€™ =
350x + 280w+ 200= =31280.

Reumimos las ecuaciones en un sistema:

350x + 280y + 200z = 31280 35x+ 2By +20==3128
y=2x = y=2Ix
15y =2= 15y =2=

Fesolvemos el sistema planteado

35x+28By+20==3128

35x+2B(2x)+20==3128 ISx+56x+20==3128
y=2x 15(2x)=2 ~ 30x=2 -
— X = L=
15y=2= { }
Olx+20==3128
::1-15 ::-9I.r+2ﬂ{l5:_]:3l25::~391::3123::1-
r=z

3128 ==15-8=120
= |lr="—=§|=

391 y=2-8=16

Hay 8 asientos de primera clase, 16 asientos tipo business v 120 asientos tipo turista.
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